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On refait une nouvelle fois I'expérience avec un ARNpolyUGG. On obtient Exe
dans la composition des protéines obtenues de la valine, de la glycine et du

tryptophane La séquer
i _ . milieu d’t
A partir de ces expériences et, grace a un raisonnement rigoureux, identifiez TGCT

la signification de trois codons. Pour cela, vous envisagerez systématiquement
quels sont les différents codons qui peuvent étre lus sur les ARN synthétiques ... ACGA

et vous essaierez de leur associer un acide aminé unique. En jus

3. Des codons synonymes. localis:

Combien existe-il de codons correspondant a des acides aminés ?

Combien existe-il d’acides aminés naturels ?

Quelle conclusion s’impose alors ? Comment se nomme la propriété du code
génétique ainsi mise en évidence ? Donnez-en un exemple.
4. De I'utilité d’un codon initiateur. g
£lc | ua
Le principe de I'expression de I'information génétique est de fabriquer une 12 CUG
protéine précise a partir d’un géne précis (de fagon a obtenir un caractére :’2 AUU
précis). Cela passe par I'intermédiaire de PARNm. Un ARNm donné doit donc Sl A :32
coder pour une protéine précise. AUG
Soit PARNm suivant : gg‘é
G
..UGCUACAUUCGUAC... gﬂ:
Si I'on n’est pas tenu de lire cet ARNm & partir de son premier nucléotide,
combien de protéines différentes pourront étre fabriquées ?
Que remarque-t-on si 'on compare attentivement ces protéines ?
En quoi un codon initiateur est-il alors indispensable, pour une expression EXe
fidele de I'information génétique ?
g 4 ) Le docun
5. Un méme code pour tous ? On sait, par technique de génie génétique, insérer codant pc
un géne d’un organisme dans un organisme étranger (d’une espéce différente). aminés ;
On obtient alors un organisme génétiquement modifié (OGM). Par exemple, est fourn
apres transfert de géne, on sait faire fabriquer de Iinsuline humaine & des
plants de tabac (ces plants transgéniques expriment correctement le géne de
Iinsuline). i 1. Donne
Quelle propriété du code génétique est ainsi mise en évidence ? 2. 0n co!
. 3 5 - ces vai
Résumez en deux phrases maximum les différentes propriétés du code
génétique mises en évidence dans cet exercice. Forme
Forme
Forme
Forme
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prés avoir analysé ces expériences, montrez ce qu’elles apportent quant 4 la
walisation de ces acides nucléiques dans la cellule.

n ic & présent un précurseur (molécule qui sert a la synthése) de PARN
‘Urneile) marqué par un atome radioactif (carbone 14). On incube des cellules
/ee ce composé radioactif (milieu dit « chaud »), puis on les replace dans un
1 « froid » (sans source de radioactivité). Apres 5, puis 15 minutes dans ce
‘rnier milieu, on préléve quelques cellules et I'on pratique une autoradiographie,
chnique permettant de localiser la radioactivité, par apparition de grains d’argent
s une émulsion photographique, au niveau d’une source de radioactivité.

ei résultats obtenus sont les suivants :
Aprés 5 minutes dans le milieu « froid »

Radioactivité importante

Pas de radioactivité

Aprés 15 minutes dans le milieu « froid » :

Radioactivité faible

Radioactivité assez importante

Marquage de I'ARN par un élément radioactif

o ) L'expression du patrimoine génétique

et 15 minutes.

Aprés avoir soigneusement analysé ces expériences, indiquez quels renseigne-
ments supplémentaires elles apportent. Ces expériences sont-elles en parti-
culier en accord avec le fait que 'ARN puisse étre un intermédiaire dans
le phénomeéne de synthese protéique ? On rappelle que, lors d’expériences
utilisant des acides aminés marqués par des atomes radioactifs, on démontre
que la traduction se déroule dans le cytoplasme.

n Exercice 3 40 min

Un travail sur le code génétique

Vous traiterez ’'ensemble de cet exercice, sans vous aider du tableau du code
génétique.

Le code génétique est un systéme de correspondance entre un plan de montage
des protéines, écrit sous la forme d’une succession de nucléotides ’ARNm, et
les acides aminés constitutifs de ces protéines. Comment « traduire », le langage
nucléotidique en un langage d’acides aminés ? De nombreux chercheurs (Brenner,
Crick, Nirenberg, Khorama), aprés la mise en évidence du role des ARNm par
Jacob, Monod et Lwoff, se sont lancés dans le décryptage du code génétique.
Ils utilisérent pour cela différentes stratégies, notamment I'utilisation ’ARNm
de synthese qui, traduits in vitro, pouvaient générer des protéines. I’analyse des
acides aminés intégrés dans ces protéines permettant de décrypter quelques
codons. Ce n’est qu'en 1966 que le code génétique est élucidé.

1. Combien faut-il de nucléotides pour coder un acide aminé ?

A

Pour répondre a cette question, vous envisagerez la possibilité d’une
correspondance :

— entre un nucléotide et un acide aminé (est-ce possible et pourquoi ?) ;
— entre deux nucléotides et un acide aminé (est-ce possible et pourquoi ?).
etc.

2. Comment peut-on déchiffrer le code génétique ?

On synthétise un ARNm artificiel (ARN polyU, c’est-a-dire composé
uniquement de nucléotides a Uracile). On procéde, in vitro, a une traduction
de cet ARN, on obtient une protéine de type polyPhé (c’est-a-dire constituée
uniquement de phénylalanine).

On répéte 'opération avec un ARN polyUG. La protéine fabriquée se compose
de cystéine et de valine.
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